

“智慧”龙泉寺 博士扎堆出家

寺庙内有多位高学历法师 互联网思维

关注 寺院规模不大 频频吸引名校高材生

3年前,毕业于北京大学的武汉人柳智宇(曾获国际数学奥林匹克竞赛金奖)放弃麻省理工大学入学机会,到龙泉寺出家,一度成为舆论热点。近日,网络又盛传中国科学院计算所的一位博士生导师到北京龙泉寺出家,使其指导的博士难以如期完成论文答辩。

武汉《长江日报》报道,该寺多位法师和居士就“中科院博导出家”一事澄清道:这一网络传言不属实,龙泉寺最近剃度的法师中,并无中科院博导。龙泉寺的确有几位毕业于北大、清华等名校的高学历法师,但也有初中毕业生,“清华北大分校”的名号乃外界炒作,过分夸张。

位于北京西山凤凰岭脚下的龙泉寺始建于辽代,几经损毁又几度重建,2005年这里重新恢复开放为佛教道场。从古刹到城区只有一班公交车,这个交通不是很方便的寺庙对很多人来说依然是一个谜。

3年前,这里还只是一座规模很小的寺院,正处于大兴土木的建设期。如今,这里古朴的山门依旧红墙斑驳,略显寒酸。但进入后院,视野豁然开朗,依山而建的广场,俯瞰山下古都;僧人清修的佛堂和禅房,巍峨高耸。

2014年1月1日,龙泉寺山门大开,举办隆重的新年祈福法会。清晨7时,来自四面八方的人们涌向这个规模不大的寺院。

据了解,当天出席法会的多名法师,出家前是名校高材生:贤启法师,龙泉寺管委会的5位成员之一,出家前是清华大学核能和热能物理博士;龙泉寺管理委员会秘书贤威法师,曾经是中国科学院生物物理研究所博士;方丈秘书贤清是清华大学硕博连读的研究生,贤庆法师来自北大哲学系……

一位负责接待媒体的法师对于“龙泉寺如何吸引高学历人才和弘扬佛法”这一问题表示“不好多说”,因为龙泉寺是清修之所,所以居士和法师在此都会放弃之前的社会身份,这里充分尊重修行者的个人选择。

俗话说,山不在高有仙则灵,水不在深有龙则灵,偏处北京海淀一隅,掩映在青山绿水之中的龙泉寺虽其貌不扬,但寺中“高僧”云集,频频有来自清华大学、北京大学等知名高校的高材生在此出家,引发关注,其出人意料的科研能力更是让人刮目相看。

►龙泉寺的贤清法师正在备课。网络图片



◀龙泉寺闻名中国并不靠高大的庙宇,而是有一些高学历人才到此出家。网络图片

探访 佛门有极客 龙泉寺自建信息化管理系统

2011年11月,一年一度的中国移动开发者大会,龙泉寺贤信法师的一身僧衣和淡然寂静的表情吸引了其他参会者的视线。从此,中国玩互联网的留下一个传说:龙泉寺,有极客(美国俚语“geek”音译。随互联网文化兴起,这个词含有智力超群和努力语意,又被用于形容对计算机和网络技术有狂热兴趣并投入大量时间钻研的人)。

据说几年前,微信之父张小龙有一次入京到龙泉寺散心,心中对微信的产品困惑久久不得解。张小龙与寺中扫地僧攀谈起来,发现对方居然懂技术和产品,深聊后,张小龙震惊于对方的才学与见识,虚心请教,闭关七天回到深圳,微信终于大成。

互联网圈百晓生、车库咖啡创始人苏荪谈到自己对龙泉寺僧

人的印象说:“他们都是工程师出家,是天才生写代码。”

龙泉寺的科研实力到底有多强?有媒体报道称,龙泉寺2014年科研项目是:《大数据时代云计算推动沙门信息化研究》、《基于社会网络的西方八百罗汉关系研究》、《基于文本数据挖掘的梵文分词研究》、《大数据时代的佛家信息管理》、《论SNS在各法门弟子交流之间的应用》……

龙泉寺的日常活动是这样的:该寺信息技术组除了开发软件,还有周末例会、集中开发、IT培训、有机农场劳动、栗子园采摘等活动。

龙泉寺的贤信法师精通Linux和Mongodb,他带领一帮IT义工,搭建了专业的信息平台,自己编写代码,用数字技术管理寺里的日常生活及与外界的联系等一切事宜。

龙泉寺还有自己的藏经阁。生于1984年的贤才法师毕业于大连理工大学,现在更像一位专业的图书馆工作人员。2012年7月,国家图书馆的工作人员来龙泉寺访问,贤才法师负责接待,双方讨论了“慧海佛教百科”数据库的使用和改进。

贤才法师和他的助手们采取一套相当靠谱的编目管理流程,对文献资料进行分类,编制目录,建立馆藏目录体系。这一流程被分成15个步骤,包括“记到”(对到馆图书进行信息核对及登记)、“查重”(对馆藏已有书目的筛选工作,通常保留3本)、给分类号、贴登录号、编MARK数据(即书目数据,含书名、作者、分类、简介、索书号等)。图书上架后,寺内的法师可前来借阅,他们拥有自己的电子借阅卡。

销毁6.1吨走私象牙 网民叹“太可惜”

1月6号,广东东莞,6.1吨等待销毁的象牙(如右下图)被集中整齐摆放在固定区域。15时30分,工作人员将小型象牙原料和制品直接投入机器里粉碎,大根象牙则先用电锯截成几段,再送进粉碎机。这是中国首次大规模销毁象牙和象牙制品。

中广网6日报道,据悉,这次公开销毁的象牙是中国海关、森林公安在打击野生动物走私、非法经营的执法行动中查没的。这些走私象牙价值达两亿元(人民币,下同)。

一直以来,象牙被视为“白色金子”。业内人士称,现在黑市1公斤已炒到两三万元。对于销毁象牙的行动,有网民问,“象牙直接销毁显然太可惜了,它总有用武之地吧,为何不收为国家利用,避免资源浪费呢?”

对此,中国国家林业局副局长张建龙回应说,这是CITES(the Convention on International Trade in

Endangered Species of Wild Fauna and Flora,《濒危野生动植物种国际贸易公约》)建议采取的方式,也是国际通行惯例。

从另一个角度看,通过销毁少量非法且不具备交易资格和价值的象牙,从而达到保护大量野生象的目的,这是值得的。



赛骆驼

5日,内蒙古乌珠穆沁骆驼文化节在西乌珠穆沁旗乌兰哈嘎苏木举行。来自呼伦贝尔、鄂尔多斯以及苏尼特和乌珠穆沁草原的牧民带着200多峰骆驼在白雪皑皑的草原上进行骆驼选美、10公里骆驼速度赛等比赛活动和民俗风情表演,展示内蒙古草原上独特的骆驼文化。新华社



考研不再限年龄 57岁男子报考北大

4日,2014年硕士研究生招生考试开考。宁波市共有4227名考生报名参加考试。与往年不同,今年研究生考试不再设立年龄门槛,未要求报考者“年龄一般不超过40周岁”。今年宁波市40岁以上的考生共有5位,其中年龄最大的一位出生于1957年,今年已经57岁了。

宁波《现代金报》5日报道,这名57岁的考生叫吴培国,是宁波大榭开发区一所学校的行政人员。

“这一次主要是来试探一下考试难度,所以也没有什么太多准备。明年会准备得充分一点,再来考。”吴培国说。他表示,自己高中毕业于柴桥中学,后来上了宁波师

范,之后又自学了浙江大学法学专业,拿到了专科文凭,最后考了浙江教育学院的本科。这一次他报考的是北京大学的法学。

4日,另一位不愿透露姓名的大龄考生笑着说,读研究生是自己以前向往却未能实现的愿望,现在有机会,就想努力抓住。

网上抓小偷引争议 协查还是人肉?

将小偷扒窃时被捕捕捉到的影像,发布到专门建立的网络平台上让大家辨认,认出来奖励千元(人民币,下同)。6日,南京市公安局鼓楼分局“天罗地网抓小偷”正式上线。但这一举措也引发了公众的对这种未经司法审判前公布小偷影像的方式的质疑,是否存在侵权?是否有“人肉搜索”嫌疑?

北京《京华时报》6日报道,在该平台上,警方将“电子眼”捕捉到的那些身份难以确定的盗窃犯罪嫌疑人图片和视频展示给公众,让广大网民协助核实其身份并提供破案线索。

正式上线前,抓小偷平台进行了试运行,共发布涉案图像协查20

起,半个多月来通过此平台明确了2名犯罪嫌疑人身份,并向认出嫌疑人的网民兑现了2000元奖励。

鼓楼警方建立的这一“协查”平台与近年饱受争议的“人肉搜索”类似。对此,警方介绍,设立平台前曾邀南京大学等高校法学专家召开座谈会,就此做法进行法理论证。因此,涉案图像协查平台的创建有法律依据。

尽管鼓楼警方的做法有法律依据,但仍引起一些法律界人士的反思。江苏省律师协会薛济民认为,类似鼓楼公安这种基于社会公共安全目的的行为,虽不构成侵权,但暴露出现有法律对肖像权等权利的规范较为落后。